

新湖南 新旅游·白荆争流

近处的“诗”远方的家

——湖南新民宿的发展之路

华声在线记者 黄梅 刘玉峰
湖南日报全媒体记者 陈普庄

近年来,中国民宿行业方兴未艾,逐渐打破“乡间房子”的概念,为久居闹市的人们提供温馨治愈的生活环境。湖南新民宿凭借独特优势,结合乡村振兴战略,在全国民宿中崭露头角。

民宿之火为何愈烧愈旺?业内专家表示:民宿为周边市民提供了近处的“诗和远方”,又为省外、国外游客塑造了一个充满诗意的“远方的家”,这样的地方,自然深受人们喜爱。

多元化+集群式,形成湖南民宿新格局

春暖花开时节,凝望古城,漫步深巷,走进湘西凤凰城老四合院民宿,春光与老四合院旧时光相撞,大抵就是文人墨客笔下的“岁月静好”。

老四合院以青砖为底色,朱红色的花格木门、栏杆和窗户,别致又优雅;花梨木淡黄的柔光和复杂的花纹从茶几延伸至床头柜;院内各处摆放的书画佳作均出自本土书画家,还有难得一见的朱砂原石制作而成的画作,古朴雅致的光景在暖黄灯光的衬托下更显格调。2018年开业至今,凤凰城老四合院因独特的中式建筑风格吸引众多游客前来体验。

纵观湖南4800余家民宿,风格各异,各有千秋,中式建筑只是其中一种。

在主打少数民族风格的邵阳绥宁上堡古国,住吊脚楼、听侗歌,邂逅苗侗风情;在“网红民宿”望城荷里乔江,星空露营、围炉夜话,氛围感拉满;在张家界山谷花间江河骑迹亲子民宿,画美景、观星空,体验亲子时光静谧美好;除此之外,还有以红色文化为特色的韶山梦稀乡宿、以现代北欧风为特色的长沙Seemore等,它们各具特色,满足不同游客需求。

近年来,全省民宿初步形成四大集群,即以张家界武陵源区、郴州资兴市为代表的两大景区依托型民宿集群,以湘西凤凰县为代表的古镇依

托型民宿集群,以长沙市长沙县为代表的乡村旅游依托型民宿集群,涌现出一批精品民宿。

多元化、集群式发展既是现状也是趋势。作为旅游新业态,民宿产业是推动文化和旅游消费升级的重要途径,是深化旅游业供给侧结构性改革的重要抓手,也成为推动旅游由“景区旅游”向“全域旅游”转变的引爆点。

“民宿+”,打造沉浸式情感新体验

今年春节,张家界“五号山谷”立足于本土春节特色,为游客准备包饺子、做土家美食、写春联、制作新春贺卡等手工活动,客人直呼“度过了一个非常有‘年味’的春节”。

3月中旬,凤凰城老四合院院外,穿着苗服的年轻人正在拍照打卡;院内,游客跟着苗绣大师一起体验苗绣;文创产品区,游客正在选购本土苗绣传承人制作的苗绣产品。据负责人龙慧芳介绍,今年民宿主攻“民宿+少数民族文化”方向,客人反馈非常具有凤凰特色。

“民宿+”让多元化融合成为可能,满足更多群体的新需求。在远离喧嚣城市的田园民宿,聚集十余人玩一场“狼人杀”“剧本杀”,或者边烤边观看一场浪漫的露天电影;在山腰上的隐居民宿,躺在恒温泳池中,静下心来独享日出日落,以及山那边的无限风光;在城市周边的郊区民宿,某个周末的一家三口,搭积木、攀岩、涂鸦等把游乐场搬进生活。

此外,不少民宿跨区域协同合作,不断挖掘连线产品,寻求更多元化发展之路。凤凰城老四合院和湘西州、张家界等同行已达成协议,做连线产品;铜官窑古镇民宿客栈群主动对接省内各地州市旅行社,开拓湖北、广东、江西、北京等市场,年度发团和旅客数在本省或者客源输出地无疫情时均获得高位增长。

湖南师范大学旅游学院院长王兆峰表示,湖南民宿经营者早已意识到,未来民宿的竞争是产品、服务和品牌的竞争,而不仅仅是固有自然风光

和核心地理位置的竞争,从而把更多精力聚焦到“民宿+”,放大产业“枢纽”新效能,为游客带去无法忘怀的情感体验。

乡村民宿发力,释放乡村振兴新动能

“湖南民宿加速发展必将持续,除了民宿红利期优势、民宿从业者自身努力外,乡村民宿取之于民、用之于民的选择,与国家乡村振兴战略紧密结合,这起着至关重要的作用。”中南林业科技大学旅游学院副院长罗芬表示。

实际上,湖南约70%民宿为乡村民宿,它们的发展与当地乡村发展紧密结合,并释放乡村振兴新动能。

郴州“那一年”精品主题客栈多年来致力于为下岗女工、残疾人等当地村民提供就业机会;2021资兴当地柑橘滞销,客栈帮助销售2万多斤;客栈平日组织客人去附近体验采摘,有效带动当地乡村产业发展。

张家界“回家的孩子野奢庄园”负责人宋歌杨表示,民宿对当地乡村振兴的贡献主要体现在“二销”上,单餐饮一项,每年为附近村民带去几十万元的销售,再加上每年为附近村民发放工资十几万元,房屋租金十几万元,收入可观,村民很满意。

张家界“五号山谷”多管齐下,助力民宿与乡村振兴战略深度融合。山谷发展带动附近36名村民就业,每年为他们发放近200万元工资;山谷通过租赁村民原居住房、农田、山地,请村民耕种田地等方式,每年为当地村民带去约50万元收入;客人购买村民的鸡鸭鹅、腊肉腊肠等土特产,每年为每户村民带去约8000元收入;山谷客流量不断增加,每年在集市采购原生态食品近50万元,推动乡镇集市繁荣。

在湖南,越来越多的乡村民宿坚持走可持续发展之路,为生活在城市钢筋混凝土森林的人们提供望得见山、看得见水、记得住乡愁的高品质旅游体验。

“大历史观大时代观视角下的十八洞村”

征文启事

党史学习教育常态化长效化;
9.讲好十八洞故事与中国共产党形象塑造;

10.伟大建党精神神芳草地、实事求是思想路线策源地、精准扶贫首倡地与湖南打造“三个高地”。

三、论文要求

1.文章不限字数,理论文章以2000—3500字为宜,学术论文以8000—10000字为宜。

2.论文应理论联系实际,从哲学、政治学、历史学、经济学、文化学、社会学、法学等多学科、多视角进行学理化研究阐释。

3.论文提交截止日期:2022年4月30日。

4.论文格式:

(1)学术论文首页应包括论文标题、摘要和关键词、作者姓名、工作单位、职称、职务、联系方式;

(2)论文以Word形式传递。

四、投稿方式

电子邮箱投稿,请在邮件主题注明“理论征文”。投稿邮箱:hndxjb2021@163.com。

中共湖南省委宣传部

2022年3月28日

设立3岁以下婴幼儿照护个税专项附加扣除 省税务部门教你如何享受新政策

湖南日报3月28日讯(全媒体记者 陈淦璋)今天,国务院发布《关于设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的通知》(简称《通知》)明确,自今年1月1日起,纳税人照护3岁以下婴幼儿儿子女的相关支出,在计算缴纳个人所得税前,按照每个婴幼儿每月1000元的标准定额扣除。这一重磅政策引发广泛热议,记者也向省税务部门进行了了解。

根据《通知》,该项政策自2022年1月1日起实施。如今已是3月底,今年前3个月的扣除如何享受?省税务部门介绍,从3月29日起,我省符合条件的纳税人即可通过手机个人所得税APP填报3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除。该项专项附加扣除可以在申报当月扣除,也可以在以后月份发工资时补充扣除;平时发工资没有扣除非任职雇员单位的,也可以在次年办理汇算清缴时补充扣除。

以今年情况为例,假设纳税人的子女在2021年10月出生,自2022年1月1日起纳税人即符合该项专项附加扣除享受条件。

件。纳税人4月份将婴幼儿信息提供给任职受雇单位,单位在发放4月份工资时即可为纳税人申报1至4月份累计4000元的专项附加扣除。

同时,按照“申报即可享受、资料留存备查”的服务管理模式,纳税人在申报享受时,可通过手机个人所得税APP填报,或向单位提供婴幼儿子女的姓名、证件类型及号码,以及本人与配偶之间扣除分配比例等信息即可,无需向税务机关报送证明资料。

省税务部门提醒,当前正在进行的个税综合所得汇算清缴汇总的是纳税人2021年的收入和扣除信息,3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除政策自2022年起实施,因此不能将婴幼儿照护专项附加扣除填报到当前进行的2021年度个税综合所得汇算清缴中。

新一轮个税改革后,个人所得税有六项专项附加扣除,分别是子女教育、赡养老人、住房租金、住房贷款利息、大病医疗、继续教育。如今,3岁以下婴幼儿照护费用成为第七项专项附加扣除。

将“问题清单”变为企业群众“满意清单” 湘江新区开设“办不成事”反映窗口

湖南日报3月28日讯(全媒体记者 王晗)今天,湖南湘江新区率先在长沙开设“办不成事”反映窗口,专人专窗受理解决企业群众线上线下办不成的“疑难杂症”。

为推进区域营商环境进一步优化,湘江新区纪工委联合该区政务服务大厅设立“办不成事”反映窗口,以办实事、解难题为导向,聚焦企业、群众往返多次未能解决的工程建设项目建设审批等疑难问题,以及相关单位以不正当理由相互推诿、“踢皮球”或群众评价为“不满意”的事项,搭建专办平台,提供办理渠道,让企业群众“少跑腿、好办事、不添堵”。

“办不成事”窗口实行专人坐窗、轮流值班,明确受理具体内容、办理程序、办结时限等。“来访企业群众可线下线上反映诉求,受理后将进行准确定别、对症下药,最大程度化解问题。”湘江新区政务服务大厅相关负责人介绍,对于能当场办理的问题即时即办;情况复杂的将按职责分工限时办结;不给办、冷硬推的将由纪工委

问责监督,将“问题清单”变为企业群众“满意清单”。

近年来,湘江新区纪工委紧扣国家级新区定位和实际,以改革创新思维推进纪检监察工作,坚持“开门办纪”。一方面,构建请进来、走出去联动监督机制,组建专责监督、巡察监督、优化营商环境、明察暗访、内部作风监督5支队伍,聚焦项目建设、产业发展、营商环境等重点,推进精准监督、创新监督、有效监督。另一方面,建立“五位一体”激励关爱干部担当作为机制,探索形成改革创新风险备案、廉政风险防控、容错纠错、澄清正名、关爱回访等激励关爱机制,激发干部干事创业热情,提升基层治理效能。

湘江新区纪工委书记文山虎表示,接下来将对“办不成事”反映窗口受理问题加强归纳梳理,剖析共性问题,通过强化作风建设,倒逼完善办事制度、优化营商环境,以精准监督惠企业、暖民心,护航区域经济社会高质量发展。

一个写《重器领航》一个著《中国饭碗》 纪红建陈启文当选中国报告文学学会副会长

湖南日报3月28日讯(全媒体记者 刘瀚潞)日前,中国报告文学学会第四次全国会员代表大会召开,湘籍作家纪红建、陈启文当选中国报告文学学会第四届理事会副会长。记者今天获悉,纪红建正在创作《重器领航》(暂用名),陈启刚出版长篇报告文学《中国饭碗》,均为长篇报告文学。

纪红建是湖南望城人,现为湖南省报告文学学会常务副会长兼秘书长,已出版《乡村国是》《大战“疫”》《哑巴红军》等长篇报告文学10余部。作品曾获第七届鲁迅文学奖、第二届“茅盾文学新人奖”、第十五届精神文明建设“五个一工程”奖等。纪红建告诉记者,他正在采写长篇报告文学《重器领航》(暂用名),通过代表人物管窥湖南先进制造业的发展历程。

中国报告文学学会成立于1992年,成立30年来广泛团结报告文学作家和理论家2000余名,会员每年创作发表数千上万篇(部)作品,为促进我国文学事业发展作出了重要贡献。



3月28日,衡阳市船山时间谷项目建设工地,工人在施工。在做好疫情防控措施的同时,该项目部抢抓晴好天气,1500余名工人奋力施工,工地上一派热火朝天。 钟仲华 摄

望城区检察院探索轻微犯罪“慎诉”机制,拟被不起诉人自愿捐赠惩戒性慈善金—— 爱心救赎助力建设雷锋号“希望小屋”

湖南日报全媒体记者 李国平 通讯员 谢丽佳 胡湘容

在长沙市望城区桥驿镇中学读初二的小茜从小爱读书,也喜欢书。但因家境贫寒,小茜的房间除了一张床,其他什么都没有,一些书籍只能堆在床上或地上。一个像样的书房,是她一个“奢侈的梦想”。

2022年1月26日,在望城区检察院和共青团望城区委的帮助下,她终于圆梦——拥有了自己的新书架。“自从有了新书架,孩子非常高兴,一回家就在里面看书,成绩也越来越好了。”3月25日,小茜的母亲高兴地对记者说。

“检察蓝”温暖雷锋号“希望小屋”

走进改造后的小茜房间,不仅温馨漂亮,而且充满书香:干净的瓷砖地面,粉刷一新的墙壁,明净的窗户,温馨的小床,整洁的书架上摆放着她心爱的书籍。

此前,小茜的房间十分简陋,墙壁脱了皮,地面只抹了一层水泥,家具仅有一张小旧床。

小茜圆梦,源于雷锋号“希望小屋”青少年关爱项目,按照“五个一”(让青少年拥有一个整洁的住处、一张安静的书桌、一张舒适的小床、一盏明亮的台灯、一个筑梦的空间)要求,每户预算1.5—1.6万元,为家庭经济困难青少年量身打造舒适、独立的生活与学习空间,帮助他们圆梦。

“我们检察院确立了建设‘雷锋式检察院’的目

标,开展法治志愿服务是我们一直坚持的行动。”望城区检察院检察长黄中伟介绍,“我们为推动少捕慎诉慎押刑事司法政策落实见效,探索设计了系列配套工作机制。比如,我们在对轻微犯罪嫌疑人不起诉时,设置了赔偿和解、生态修复、公益服务、慈善捐赠等五个方面的悔罪考察程序。其中,自愿捐赠的拟被不起诉人直接将惩戒性慈善金捐给青少年发展基金会,用于雷锋号“希望小屋”青少年关爱项目,没想到受到各方面欢迎。”

2022年1月,共青团长沙市委青少年发展基金会专门给望城区检察院送来感谢状,对检察机关在惩戒轻微犯罪嫌疑人和支持希望工程之间创新机制的做法表示感谢。共青团望城区委相关负责人表示,“希望小屋”完全由团委按规定实行项目化管理,检察院不接触任何慈善资金,只对资金使用去向作监督。

据统计,自2021年以来,望城区轻微刑事犯罪拟被不起诉人自愿向雷锋号“希望小屋”项目捐赠惩戒性慈善金80余万元,第一批已建成雷锋号“希望小屋”8户,目前正在建设12户,第二批还将建设30户,今年的目标是计划建成100户。

“一间间农家小屋内,一张张书桌前,一个个伏案认真学习的背影,充满童真的笑脸……”说起项目的推动,望城区检察院驻沙田村第一书记胡湘容说,每次看到想起这情景,心里总有一股暖流涌动。

“司法为民”续写“雷锋日记”

少捕慎诉慎押刑事司法政策,指对绝大多数

的轻罪案件体现当宽则宽,慎重逮捕、羁押、追诉的司法原则,对于推进社会治理法治化、现代化有重要意义。望城区检察院是全省降低审前羁押率改革试点院和长沙唯一的起诉裁量权改革试点院。

“对于初犯、偶犯及民间纠纷引起的轻微犯罪,既不能‘一诉了之’,更不能‘一放了之’,要争取让每一起‘小案’都为高水平社会治理贡献检察力量。”黄中伟说,在司法实践中,该院对完成悔罪考察程序的犯罪嫌疑人作出相对不起诉处理。

2021年7月,望城区某小区保安叶某在工作中与在小区装修的工人齐某发生争吵,将其烫伤致轻伤二级。叶某冷静下来后追悔莫及,积极配合办案,赔偿被害人弥补过错。

“是否有更好的方式既对叶某予以惩戒,又能够让他得到宽缓处理,更好地回报社会?”承办检察官确认当事人平常表现及社区评价后,向当事人介绍雷锋号“希望小屋”慈善项目。叶某当场表示愿意并捐赠了5000元。在获得被害人谅解后,望城区检察院对叶某作出了相对不起诉的处理。

“我的悔罪行为得到社会的认可,真是既惭愧又感动啊!”拿到捐赠“爱心证书”后,叶某激动地说。

“我们检察院已将雷锋号‘希望小屋’建立档案,检察官将一直陪伴‘希望小屋’的青少年成长。”黄中伟说,爱心捐款不仅用于雷锋号“希望小屋”的建设,还将在长沙市青少年发展基金会、共青团望城区委的管理下,为留守儿童、残疾儿童等困境青少年群体提供更多的爱心帮扶。